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A csehek kiürítik a megszállott területeket.
Az entente elitéli a csehek erőszakos eljárását. 

Tisztázódik a helyzet Romániával.
Zürichi jelentés szerint az antant 

maga is elitéli a csehek erőszakossá­
gát. Ok maguk felemlítik, hogy nincs 
Csehországinak joga Magyarországra 
katonaságot küldeni. Üldözésük roha­
mosan halad előre.

lieltai Viktor százados Pozsonyba 
küldött tengerészeti nemzetőrségének 
40 embere Koltay és Radnay István 
vezetésével, miután a közbeeső közsé­
geket a csehiektől megtisztították, pán­
célvonaton Nagyszombatba vonultak. 
A cseh csendőrség megszállva tartotta 
a vasutat és több, mint egy fél cseh 
zászlóalj Mrász alezredes vezetésével 
a várost. Tengerészeink Nagyszomba­
tot vér nélkül akarván elfoglalni, csu­
pán a vasútnál ellenálló cseh csendőr­
séget fegyverezték le. A cseheknek 
12 halottjuk volt, nekünk pedig egy 
sebesültünk, azután parlamentereket 
küldöttek a városba. Felszólításunkra 
az alezredes megadta magát. Fegyve­
res elvonulást kért, amelyet mi meg­
adtunk. Külön vonatot bocsátották a 
csehek rendelkezésére, be lettek va- 
gonoztatva s Köblingbe vonultak. Ka­
tonáink ezután a magukkal vitt kato- 
nazenekarrai bevonultak a városba, 
ahol nagy örörnrivalgással fogadták 
őket. A csehek becsületszavukat adták, 
hogy csak Köblingben szállnak meg 
Katonáink ezután 30 embert otthagyva, 
a város és a vasút biztosítására meg­
alakították a nemzetőrséget és Po- 
zsonyba ma reggel 8 órakor bevo­
nultak. Katonazenével várták őket. 
Méltat Viktor százados a közönséghez 
beszédet intézett s a város a katona- i 
ságot megvendégelte.

Románia is tartózkodó magatartást j 
árul el. Az erdélyi helyzet stagnál, j 
Csörgetik a kardot ugyan s mondják, • 
hogy Moldvában 25,000 katona várja a j 
pillanatot a bevonulásra s Tölgyesnél, 
meg Gyimesnél Erdély területén állnak, ' 
de Bukarestből azt jelentik, hogy a 
román kormány tartózkodik a provo- 
kálástól. /Yew felel meg a valóság­
nak az a hír, hogy az u/ román i 
kormányban az erdélyi ügyek ré­
szére is minisztereket neveztek 
volna ki. A Coanda-kabinctben két

tárcanélküli miniszter foglal helyet, még 
pedig dr Inculet és dr. Ciugureanu, 
akik a Marghiloman-kabinetnek is tag­
jai voltak.

Páris a délszláv államot alakítja. 
Eszerint Pasics miniszterelnök Szer­
bia képviseletében, Korasic dr a dél­
szláv nemzeti tanács nevében, Ginrija 
dr és Ceriav dr szintén a délszláv 
nemzeti tanács nevében okiratot Írtak 
alá Parisban, amelyben véglegesen 
biztosítják a 13 millió lakóju dél-

I szláv állam megállítását.
Még az az egy pár elárvult hadi- 

! hajó is, mely a Viribus Unitis sorsát 
elkerülte és a délszláv államnak tulaj- 

■ donába került, sem nyugodhatott bé­
kén Póla csendes kikötőjében. Ott­
hagyta a flottát a 30.0(H) magyar ten- 

i gerész a reánk nézve immár közöm­
bös kikötőben. Az olaszok sietve rán- 

! dúltak el ide és a pólai kirándulásukat 
I zsákmányszerzéssel is összekötték. A 

többek közt Tegethoff és Ferdinand 
Max csatahajókat is Velencébe vitték.

Teljesen más céllal látogatott el az 
amerikai hajóhad a cattarói öbölbe. 

I Rendet teremtenek s egyúttal a dalmát 
nemzeti kormányt felszólították arra, 
hogy memorandumban számoljon be 
mindazokról a bűnökről, miket az óla- 

; szók ellenök elkövettek.
Az olasz király Triesztben fogadta 

i Fiume olasz küldöttségét, amely arra 
kérte, hogy Fiúmét kebelezze be Olasz­
országba, a király állítólag azt felelte, 
hogy ezt a kívánságot figyelembe fogja 
venni.

Svájcban egyre jobban kiéleződik 
a válság. A vasúti közlekedés meg­
szűnt, a lapok nem jelennek meg, az 
utca hangulata meglehetősen izgatott. 
A nemzeti tanács tárgyalásai ezideig 
nem jártak eredménnyel, minthogy a 
kormány és a polgári többség szembe- j 
helyezkedik a szocialisták követeié- | 
seivel.

Az antant államai hihetetlen erő­
feszítéseket tesznek, hogy a forrada­
lomtól távol tartsák országaikat. A ha­
tóságok mindent megtesznek, hogy a : 
Németországban, Magyarországon és ; 
Ausztriában történt eseményeket és a !

| köztársaság kikiáltását ne tudják meg. 
A hírek azonban kiszivárogtak s óriás 
hatást keltettek. Berlinben megvannak 
győződve, hogy az entente államokba« 
kormányválság várható, ami lényeges 
befolyással lesz a viszonyokra.

Lassan, 2e biztosan érik a helyzet, 
j Genfi jelentés szerint Belfort francia 

vár helyőrsége katonatanácsot ala­
kított. A katonatanács küldöttséget 
menesztett a várparancsnokhoz, hogy 
közölje vele a csapatok követeléseit.

Szegény Wilmos ex-császár Napo­
leon sorsára fog jutni. Sikerült Hollan­
diába, semleges területre menekülnie 
ugyan, kíséretével együtt internálták. 
Az entent ezzel nem elégszik meg, 
hanem követeli, hogy Vilmost adják 
ki, hogy azután az Óceánon valamelyik 
kis szigetre internálhassák.

Ágoston Péter dr főispán­
kormánybiztos 

beiktatása.
A kormány Ágoston Péter dr nagyvá­

radi jogtanárt Biharmegye és Nagyvárad vá­
ros főispán kormánybiztosává nevezte ki. A 
kinevezés tegnap érkezett meg a megye­
házára. Ugyanakkor a belügyminiszter a kö- 

i vetkező értesítést küldte Nagyvárad város 
közönségének :

9235. szám Magyar belügyminisite-.
Elnöki

Nagyvárad város közönségének.
A magyar kormány dr Ágoston Péter 

jogakadémiai tanárt Biharmegye és Nagy­
várad törvényhatósági joggal felruházott vá­
ros főispáni teendőinek ellátásával megbízott 
kormánybiztosává kinevezte.

Erről a város közönségét értesítem.
Budapest, I918. évi nov. II

Batthyányi Tivadar, 
j belügyminiszter.

Tudósítónknak alkalma volt kráter Bar­
nabás alispánnal beszélni, aki a következő­
ket mondotta :

— Ágostor. Péter dr kinevezésének szi­
vemből örvendek, értékes tehetségű féri nak 
tartom, akit karaktere, gondolkozása, kiváló 
Koncepciója hivatottá tetten a megye vezeté 
sére. Hiszem, hogy a megujhodott vármegye 
az ő kezében kifejtheti összes energiáit, min­
den képesség megfelelő helyen érvényesülhet 
s a vármegye jobb és boldogabb kor­
szakba jut.

Ágoston Péter dr főispán tegnap fel­
kereste az alispánt Találkozásuk szívélyes, 
meleg és őszinte volt. Megegyeztek abban.
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hogy a megye november hő 23-án délelőtt 
11 órakor iktatja be a főispánt. Fráter Bar­
nabás alispán a közgyűlést azonnal össze­
hívta.

Rinder Károly polgármester is meg­
kapta a belügyminiszteri leiratot és a teg­
napi tanácsülés dr Ágoston Péter kormány­
biztossal történt előzetes megbeszélés alap 
ián elhatározta, hogy e hó 18 án délelőtt II 
órára rendkívüli közgyűlést hiv össze, ame­
lyen a kormánybiztos leteszi az esküt. A 
közgyűlésre a törvényhatósági bizottsági ta­
gokat külön meghívóval hívják meg és mert 
dr Ágoston Péter kívánsága az, hogy a köz­
gyűlés lehető egyszerű keretben tartassák - gasztalta. 
meg, a közgyűlésre vendégeket nem hívnak 
meg. A szokásos testületi tisztelgések is el­
maradnak.

Rimier Károly polgármester dicséri a 
polgárőrség vezetőit, önzetlen és önfeláldozó 
működésűkért. Tenni kell valamit, az kétség- 

I télén s azonnal hozzálát a rendőrlegénysíg 
szaporításához, összehívja a tanácsot. Jó 
anyagból szervezi a rendőrséget s a tévelygő 
ember örvendeni fog, ha rendőr lehet, mert 
katonai évei beleszámitódnak a nyugdíjba. 
Támogatásukat kéri. Egy-két hétig még ma­
rad ugy, mint most, de sem miféle kényszer- 
eszközökkel folytatni nem lehet.

fantsovits Jenő dr. felszólalása után 
Váradi Ödön dr. informálta a polgármestert, 

i aki Bíró Márk elévülhetetlen érdemeit ma

Azután tanácsülés volt, amelyen a rend­
őrlegénység számának 203-ra való felemelé­
séről tanácskoztak.

Földművesek a megyei 
Élelmezési-Bizottságban.
A vármegye Élelmezés-Bizottsága teg­

nap megalaKult. geszthelyi Zoltán főjegyző 
elnökölt, jelen voltak: Olasz Elemér, a Gaz­
dasági Egylet elnöke, Ringelhann Lajos, a 
1. sz. káptalan kiküldötte, Breider Ármin 
nagykereskedő, Schmied János biharpüspökii, 
Tóth Imre biharszen'tandrási, Szilágyi Ferenc 
fugyivásárhelyi földműves, az Élelmezési-Bi­
zottság tagjai s Elek Móric előadó.

Megalakulva Elek Móric előterjesztette 
a bizottságnak a készletek állását, elnevezé­
sét, ismertette a kiutalási rendszert s ezj 
tudomásul vették, helyeselték az eddigi ki 
utalási rendszert, kívánták, hogy £7e£ Móric 
e nagyszerű organizációja továbbra is a 
megkezdett utón haladjon, utaljon pótadago­
kat, akinek szükséges, különösen nagyobb 
gazdaságoknak petróleumot. Megengedték 
azt is, hogy a Nagyváradra menekült csa­
ládoknak élelmiszereket utalhasson ki. Az 
Élelmezési Bizottság minden csütörtökön dél­
előtt 10 órakor tart ülést, amikor is Elek 
Móric előadó mindenről jelentést tesz.

i Az árdrágítók munkában.
A forradalom alatt elfeledceztünk az 

árdrágítókról, azi hittük, hogy megjavulta c a 
nagy átalakulásban. Tévedés.

Rokkant tanács.
A nagyváradi rokkant katonák — bu­

dapesti mintára — rokkant tanácsot alakí­
tottak. A rokkant tanács célja a rokkant ka­
tonák, valamint az özvegyek és hadiárvák, 

| érdekeinek védelme.
A Munkásotthon ban tartottak tegnap 

délután népes gyűlést a rokkantak. A gyű­
lés tárgya a rokkant tanács megválasztása 
volt, egyelőre a nagyváradi rokkant katonák 
közül. A Rokkant Egyesület vezetőségének 
indítványára a rokkant tanácsba beválasz­
tották Seprényi, Réder, Vigh, Orbán, Weisz, 
Heusider, Juhász, Mucsai, Fdiman, Gelberg 
és Hadastyán rokkant katonákat.

Egyben kimondotta a gyűlés, hogy az 
országos rokkant gyűlésre kiküldött képvise­
lői által javasolni fogja az összes rokkant 
alapok lefoglalását s azoknak az országos 
rokkant tanács céljaira való bocsátását. El­
határozta továbbá a rokkant gyűlés, hogy 
akciójukba bevonják a biharmegyei 
rokkantakat, had özvegyeket és árvákat

A Rokkant Egyesület ma, szombat dél 
után 5 órakor ismét gyűlést tart, melyen 
lehetőleg a hadiözvegyek is jelenjenek meg.

hadi - 
is.

Ungerleider Salam jn Szent János-utcai 
e^y 
be­

imre 
pénz-

kereskedő Czirják Vilma varrónőnek 
1000 yardos cérnát 5 kiróna 25 fillér 
lyeti 55 koronáért adott el. Ehrlich 
rendőrkapitány Ungediidert 500 kor. 
büntetésre Ítélte.

Lázár Lázár 
kedő egy kis pam.it, 
17 korona irányár­
adott el. Háromszáz 
ítélték.

Jizent Laizlj-teri
2 es g/ermekh iH í lyát 
helyett 30 koronáért 
korona pénzbüntetésre

keres­

3.
Schlesinger Albert Sis pmzázsbeli ke­

reskedő eladott Ardos Frigyes tanárnak 3 
orsó cérnát, amelyik ősszé téke 6 korona 
25 fillér, 63 koronáért. Három ;záz komidra 
Ítélték.

Jegyzőkönyvvezető volt Nagy Lajos fo­
galmazó.

Szaporítják a 
rendőrök számát.

Bnó Márk polgárőrparancsnok vezetésé­
vel a parancsnokok és utcai szervezetek 
vezetői megjelentek Rimier Károly polgár­
mesternél.

Biró Márk a tegnapi értekezlet határo 
zata folytán elmondotta, hogy hálásan kö­
szönik azt a támogatást, amelyet első perc 
tői kezdve a polgárőrséggel szemben tanú 
sitott. Legnagyobb készséggel állott mindig 
rendelkezésükre s ezt kérik továbbra is.

Az intelligensebb elemek nem a bünte 
iéstől való félelemből, hanem önként állottak 
a polgárőrök közé. Azonban az időjárás s 
az elfoglaltság súlyos akadályokat gördít 
eléjok. A tanítók és bírák, akik legtöbbet 
dolgoznak az iskolában és törvényszéken, 
tehat nem lesznek képesek szolgálatot telje­
sítem. Amit Waiszlovich Gyula thb. ti? 
iava.nl;-> 9?f ”, ;a, ->«.<. gedti ok is : í. ,
lovasrendőrök szaporítását. S e tekintetb 
a polgárság egységesen áll a polgá 
mögött. Vigye sürgősen keresztül........ „ „
polgárság kívánja azt s a polgárőrök akkor 
,s «mogatia a rendőrséget.

A polgárőrség közleményei.
Felhívjuk Csillagváros és Giláiyi u-cai 

polgárokat, hogy folyó hó ló án vasárnap 
,..u 2 órakor a Csillagvárosi községi hko- 
aban polgá-o-segt szolgálatainknak felaján­

lására mindazok megjelenjenek, ak k a p >1- 
gárori esküt ezideig nem tették le. Egyben 
ugyanakkor felesküdött polgárőrök teijes 
szamoan szintén kötelesek megielenni.
- • n'tn íelenfiek meg, “azok az 1914 
évi H Ml t .c -ű-i-iHi an _ ... .. - .
büntethetők.

Megnyilrak az iskolák.
A város á'tal fent«rtott összes községi 

elemi és polgári iskolákban a tanítás folvó 
hó 18-án, hétfőn megkezdődik. A Ritoók- 
utcai elemi fiu'sko’a saját helyiségében a 
délelő ti, a Tisza Kálmán-téri elemi leány­
iskola a Ritoók-utcai elemi fiúiskola épületé 
ben dé után, az őr-utcai elemi fiú I. /G és 
I. B) oszt, délután, a II., Ill, IV., V. és VI. 
oszt, delelő t saját helyiségében, az őr-utcai 
elemi leányiskola I. A) oszt, hétfő, kedd es 
szerda délelő t, a töbhi napokon délután, az 
1. B) ostt. hétfő kedd és szerda délután, a 
többi napokon délelőtt, a II. A), 11. Bk III 
IV. A), IV. B. délelőtt, az V-VI ik oszt’ 
délután sa át helyiségében, a polgári fiú­
iskola, me y eddig a városi Bazár épületben 
es a városi árvaházban volt, az őr utcai 
el mi fiúiskola épületében, az olaszii polgári 
leányisko a, mely eddig a Ritoók-utcán volt, 
a lis/a Kálmán téri saját helyi égébe« » 
déleiőt’i órákban, végül a sánc utcai elemi 
leányiskola I. és II. osztálya, mely eddig a 
yelencri rendőrségen volt, a velencei róm 
kath. e’emi fiúiskola helyiségében, Templom- 
,J-5/ sz;’ a délutáni órákban részesül ta 

osztályok el
N tiem változott,
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ők is ; a rendőrök és 
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A polgárőrség főparancsnoksága felh via 
a varos egész területén megalaku t pohár 
őri utcaszervesetek vezetőiét, nogy sZ v'es 
kedvnek omeiratni utcái-ínak mindama szol 
gáhtra kötelezhető tértdakóit a<i< né* ez 
ideig az Őrségbe való felvétel cé j ib’l 
ismételt felívások ellenére nen j-lenk-tek

Akik a szolgálat alól maguk u kivonni 
adajaí, azoka h <1 Héítilaiui déíenéc )e 
a főparancsnoksághoz. A százéves nvom 
ta.ványokat a főparancs lotsá» rend kézé 
susre uocsatja.

egy» fceril.eteic pa-..k, ,o1Sa>™ “

nitásba’. A többi iskolák és 
helyezése és tanítási idei*» 

felügyelő-igazgató.
*

, ..A.róni kath tanítóképzőben és a pya- 
Körmi 'Imlaban * , > . .loiyo no iö árn hetfón reggel megkezdődnek. Igazgatóság.

A községi polgiri fiúiskolában a taní­
tás november 18 án kezdődik az őrJcái 
t mi iswia epuleteben. Az I. (a), II. (a), 
nr\ * tS / osztályok tanulói délelőtt 8 
és"íjír7;V (b?/ ' (C)’ ,L <b) ,L <c)- IIL (b) 
ó a ór ( } • bOk tanulói Pedi* délu án 2 
o akor |Oj|enek iskolaka. Felicides Lajos

, . ’’ n‘dy^áradi orth. izr. polgári fin és 
leán.V.-' eem f u-s 1 ányiskolák ivazuatósáoa 
luaatja -z ebeseitekkel, hogy" a” rendes tanít s no vem er ho 18-án kezdetét vesz"

•

Tudatom a t tanonctartómester urakkal 
sok fnhóC0.« W iP^ol'H e őadá
sok f hó 18 an héttőn megkezdődnek. Mm 
ÍiTh ° C Ugy a ra’2’ m,nt közismereti 
e.őadison azon napon és azon a helyen je-
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lenien meg, *hol és amely napon legutol­
jára volt; az esetleges változás ott fog tud- I 
tukra adatni.

Egyben figyelmeztetem a t. mester ura 
fcat, hogy a még be nem íratott légibb és 
újabb szerződésű tanulóikat egy hét lefor 
gása alatt beirassék, ellenkező esetben újó­
lag az iparhatóságnak fognak leijelentetni.
«_UÍul_-l -------1- ...... ZLITTIII.^.

Károlyi miniszterelnök javaslata a cseh-szlovák 
nemzetgyűlés előtt.

A Jótok memoranduma a cseh szlovák kormányhoz.
' A fegyverszüneti feltételek szerint joguk van a megszállásra?

Budapest, nov. 15. (Saját tudósítónktól) 
Prágából jelentik : a cseh szlovák nem 
zetgyülés ma tartotta második ülését, a 
melyen a tót képviselők memorandumot 
nyújtottak be. Ebben kijelentik, hogy egye­
dül csak a cseh szlovák Nemzeti Tanácsnak 
van joga hozzá, hogy a magyarországi tótok 
nevében beszéljen.

— A cseh szlovák Nemzeti Tanács — 
mondja a memorandum — október 30 án 
ünnepélyesen kijelentette, hogy a tót nép
az egységes cseh szlovák népnek és állam­
nak egyik alkotó része Ennek a nyilatko­
zatnak forradalmi hatása volt a tót népre, 
a tót nép haragja elemi erővel tört ki a 
magyar áílameszme eddigi képviselőivel 
szemben.

Nagyvárad, 1918. nov. 15-én. Szflcs Jzsé, 
iparisk igazgató.

Az állami lóreáliskolában ?. tanítás f. 
hó 18 ár, hétfőn délután 2 órakor kezdődik 
a Tisza Kálmán téri polgári leányiskolában. 
Az < lőadások délután 2—5 óráig lesznek. A 
főreáliskola igazgatósága.

| memorandumban foglalt kérdésekhez ké- 
I pest a legnagyobb gyorsasággal és erély- 
' lyel eljárni ? Azon a nézeten van-e, hogy 

a magyar kormány és a magyar csapa* 
tok eljárása Tótországbnn sérti a fegy­
verszünet feltételeit, amely szerint a ma­
gyar kormány köteles a csapatokat le­
szerelni és az antant csapatoknak, tehát 
a cseh-szlovák csapatoknak jogában áll 
az egykori Magyarország minden pont­
ját megszállani. Hajlandó-e nemzeti vé-

delem minisztere a cseh-szlovák állam 
és a tót nép érdekében ezen ügyben a 
szükséges védelmi intézkedéseket meg* 
tenni ?

Kramarz miniszterelnök az Interpol* 
lációra nyomban rálaszott:

Az interpelláció azt kérdezi, hogy a 
kormány a tót memorandum álláspontiára 
helyezkedik-e? Mondani sem kell, hogy: 
igen. Nekünk nincs már háborúnk és sem­
mit sem akarunk tenni, amivel ezt a há­
borút meghosszaubihatjuk. A iúi földekre
is csak azért küldünk csapatokat, mert ezt 
tót testvéreink kérték Bejelentem, hogy 
Károlyi miniszterelnök azzal a javaslattal

' fordult hozzánk, hogy a tót földeken az 
j ügyeket ugy szabályozzuk, hogy ott léte- 
I sitsürk egy Nemzeti Tanács télét, amely a 
í magyarok azon teltétel alatt ismernek el, 
I hogy ez a tanács a magyar állam szuveré- 

nitását és területi integritását elismerné. A 
cseh szlovák kormány nevében olyan vá­
laszt küldtem Károlyinak, amelyben az ép­
pen most kifejtett ismeretes álláspontot fej­
tettem ki.

A választ a nemzetgyűlés tudomásul 
vette.

A legközelebbi ülés holnap lesz.

A német munkás- és katonatanács kiáltványa 
az antant népeihez.

A tó' népnek az az akarata, hogy a 
magyar igát lerázza s mikor ezt az akaratát 
tettekben is kimutatta, a magyar hatóságok 
elmenekültek s a tót területeken anarchia 
lett. Hogy ezt az anarchiát megszüntesse, 
az ideiglenes cseh-szlovák kormány kép­
viselősége mely Szakolcán székel, elrendelte, 
hogy a kéznél levő cseh szlovák csapatok 
állítsák helyre a rendet. Nem arról van te 
hát szó, hogy idegen csapatok törtek be, 
hanem az a valóság, hogy az anarchia 
megszüntetésére történt intézkedés és an­
nak a célnak elérése, hogy a tót nép aka­
ratának megfelelő ut államrend biztosíttas­
sák. Az ideiglenes kormány csak oda küldött 
csapatokat, ahol ezt a nép kívánta.

A tót nép kéri és követeli a magyar ha 
lóságok eltávolítását, mert kegyetlenül visel 
kedtek, a cseh-szlovák osztagok egyetlen lö­
vést sem tettek.

A magyar kormány rendelétet bocsátott 
ki e hó 11-én, amelyben a fegyverszüneti 
feltételekkel ellentétben elrendeli a legifjabb 
kői osztályok fegyverben tartását. Ugyanek 
kor felszólította a prágai Nemzeti Tanácsot, 
hogy csapatai üiítsék ki a tót földeket.

Az ideiglenes tót kormány, a Tót 
Nemzeti Tanács és a prágai Nemzet; 
Tanács együttesen tiltakozott ezen el­
járás ellen, mert nem a cseh szlovák 
ideiglenes kormány, vagy ennek csapatai 
sértették meg Magyarország semleges­
ségét, hanem a magyar kormány, amely 
ma is megszállva tartja azon területe­
ket, amelyek a cseh szlovák államhoz 

tartoznak.
Az interpellálok ezután a következő 

kérdéseket intézték » külügyminiszterhez es 
a nemzeti védelem miniszteréhez:

- Hajlandó-e a külügyminiszter a

A fegyverszüneti feltételek enyhítését kérik.
Budapest, nov. 15. (Saját tudósítónktól.) 

Berlinből jelentik : A rémet munkás- és ka­
tonatanács végrehajtó bizottsága ma a kö 
vetkező kiáltványt intézte Franciaország, 
Olaszország, Anglia és Amerika népeihez:

A négy év óta tartó háború két ellen­
séges táborba osztotta fel a népeket, de 
ma már minden népben forrón él a vágy a 
béke után.

Németországot a katonai kaszt és az 
uralkodó osztályok hajtották bele a hábo­
rúba és az. ő kielégíthetetlen hóditó vágyuk 
nem akart tudri a bekéről a katonai dikta 
túra vasmarokkal fékentartotta a német né 
pet, leírhatatlan üldözésben részesítette azo 
kát, kik a békéért és a szabadságért küz­
döttek. Az uralkodó rétegek hatalmi vágya 
tökéletes pusztulással fenyegette a népet. Az 
utolsó pillanatban a rémet nép megtörte 
hatalmukat, a munkásság és katonák néhány 
nap alatt megszűntették,'lerázták magukról az 
átkos Hohenzollerek uralmát. Ök küzdöttek 
ki Németország szabadságát.

A munkások és katonák akarnak sürgős 
bekét, a többi népeknek nem kell félniök, 
mert már Németország is szabad és örökké 
lehetetlenné van téve Németország erőszakos 
külpolitikái?. Soha többé nem emelhető fel a 
rémet militarizmus.

A német munkások és katonák 
célia az állandó béke és az igazi 
szabadságon felépített Népszö­

vetség.

Az ezer sebből vérző Németország helyre­
állítása, a népnek éhinségtől való megváltása 

azonban nem lehetséges, ha az antant kor­
mányai elviselhetetlenül kemény fegyver­
szüneti- és béke-feltételeket szabnak neki.

Ezért apellálunk az eddig velünk ellen­
séges népek igazságszeretetéhez és testvéri 
kezünket nyújtjuk nekik a lövészárkon át.

Kérjük, hassanak ők maguk oda 
kormányaiknál, hogy a német 
népet ne ítéljék éhhalálra, politi- 
tikai tehetetlenségre. Kérjük a 
népeket, hassanak oda, hogy test­
véri megegyezéses béke legyen 
köztünk hódítás és elnyomás nél­
kül. Béke, mely minden népnek 
meghagyja ez önrendelkezési jo­
got és a szabad fejlődés jogait.

Franciaország, Olaszország, Anglia, 
Amerika népei számtalanszor megígértétek, 
hogy ilyen a ti célotok is. Váltsátok igére 
biteket most tetté és

hassatok oda, hogy a fegyverszü­
neti feltételeket enyhítsék. Has­
satok oda, hogy oly an béke jöjjön 
létre, mely a világot uj boldogu­
lás felé vezeti, olyan béke, mely 
a jövőben a népek leölését meg- 
akadály ózza.

Éljen a béke ! Éljen a szabad­
ság ! Éljen a nemzetközi forradalmi 
szociáiizmus i

A német munkás és katona­
tanács végrehajtó bizottsága.



Október 31. és november 16. nemzeti ünnepek.
Budapest, november 15. (Saját tudósítónktól.) A Politikai Híradó je- 

lenti: A Magyar Nemzeti Tanács kimondta, hogy október 31-ét, a for­
radalom győzelmes napját és november 16-át, a köztársaság kihirdeté­
sének napját nemzeti ünneppé avatja, a volt király és királyné születés­
ei névnapját pedig a nemzeti ünnepek sorából törli. Kimondta egyben 
a Nemzeti Tanács, hogy a holnapi napon munkaszünet lesz és felkérte 
a vidéki városokat is, hogy a holnapi napon szintén munkaszünétet 
tartsanak.

November utolsó hetében 
megkezdődnek a béketárgyalások.

Budapest, november 15. (Saját 
tudósítónktól.) Chiassoból jelentik : Son- 
ninó útban van Paris felé, hogy részt 
vegyen a szövetségesek és az Egyesült 
Államok konferenciáján, melyet a béke­
kötés előzetes kérdéséről tartanak, 
f rancia forrásból eredő értesülés sze­
rint a béketárgyalások színteréül Ver­
sailles van kiszemelve.

Budapest, november 15. (Saját tu­
dósitónktól.) Amsterdamon át a Ti­
mes azt a hírt közli, hogy a béke-

I tárgyalások november utolsó heté­
ben megkezdődnek.

Budapest, november 15. (Saját tu 
dósitónktó!) Berlinből jelentik: A 
Matin jelenti, hogy a versaillesi hadi- 

i tanács előtt a svájci és a németalföldi 
kormány meghívása fekszik, amelyben 

j mindkét állam felajánlja, hogy az or- 
i szag valamely városában tartsák meg 

a küszöbön álló békekonferenciát. A 
; szövetséges államok a béketárgyalások 
| színterére vonatkozólag még nem 
i döntöttek. |

A beteg virágok 
azylumában.

(Látogatás a tizenhat éve fennálló 
„Sztaroveszky“ gyermekkórházban.

Hosszú, földszintes épület, alig különbö­
zik a többiektől. Épp oly jól lehetne lakóház 
is, csöndes családi örömök szelíd tanyája, 
ha a barna ablakkeretekből — mint ijedt 
szemből a kissé fclrefordult szemfehérje — 
elő nem kandikálna a sok egyforma kis fe­
hér függöny. Kívülről csak ezek az élesre 
vasalt, egyöntetűen alkalmazott batisztholmik 
sejtetik, hogy mögöttük benn valami intézet­
szerű, szabályozott: élet folyik.

A kert már kevésbbé titoktartó. Hosszan, 
a palánkok léceihez csomózott kötelekről 
száradni terített, szomorú, csíkos kis egyen­
ruhák lobognak a szélben Az egyformán 
ránkmért földi szenvedések szimbólumai. Sok.

Ajtó nyílik és az intézet igazgatója: 
dr. Schiff Ernő ,ön elém. Előzékenyen moso­
lyog, de az arca, szeme, a magas homloka 
mosolygás közben is komoly marad. Azontúl 
előttem jár és ahogyan megy, látszik a sie­
tősre fogott léptein, hogy kedvvel, hivatott-

A Rajna balpartját visszaadják a német 
köztársaságnak.

...... Budapest, október 15. (Saját tudósítónktól.) Genfből jelentik : Pichon
Sa%e<Ott k'.'e,ent®!t.e’ h°£y a Rajna balpartját Elszász-Lotharín- 

gsa kivételévé! rövidesen visszaadják a német köztársaságnak. A Matin és 
egybehangzóan azt közük, hogy az antant a Rajna balpartját csak ideig­

lenesen szallja meg s a német közigazgatást meghagyja.

í -Sággal nyitja ki azokat a komor ajtókat, 
i melyek mögött a korán kezdett emberi nyo 
■ moruság nyűglődik gyámoltalanul.

Mennyi kis ágyacska, milyen áhitatos, 
szüztiszta s<inek. A kórtermek olyanok, mint 
azok a fehérre lakkozott, csöppnyi játékkór­
házak, aminőket komolyszemü, jóviseletü 
babyk kapnak karácsonyi ajándékba.

Megindulunk az apró fekhelyek között. 
(Óh, hogy a kis méretek milyen hatalmas

Reguláris román csapatok tiz kilométerre nyomultak be 
Erdélybe.

Budapest, november 15. (Saját tudósítónktól.) A belügyminisztéri­
umba érkező jelentések szerint Gyimesbükköt és Csikszentmártont te- 
guralis román csapatok szállták meg. Az a vonal, amelyet a románok 
megszállva tartanak, tizkilométerre húzódik a határtól Borszéken és Gyi- 
meshollon keresztül, Román csapatok állanak Csíkszeredán és Póstele- 
ken is. Az utóbbi helységben egy zászlóalj román katonaság van, amely­
nek a megszállásáról távirati jelentés érkezett a Magyar Nemzeti Ta-

A csehek támadásaink elől 
az egész vonalon visszavonulnak.

Budapest, november 15. (Saját tudósítónktól.) Arwvu be’ü^vminisz- 
*enum ma délben azt az értesülést kapta a felvidéki közüZ^aüsi h < ós - 
goktol, no'Jy a cseh csapatok tánadS had nüveleteink elől Ruttkinál az 
vpaa ',n megkezdték a visszavonulást. Nagyszombatnál, amelyet a cs^h-k’m'ár 
S“ ve?"egV'en te"^ész“"k ö‘ ágyúval is terelt n’ág'y cseh

A volt császár és kíséretének 
internálása.

Budapest, nov. 15. (Saját tudósítónktól ) 
Hágából jelentik A németalföldi kormány a 
volt német császárnak és kíséretének meg 
engedte, hogy visszavonásig németalföld te­
rületen tartózkodjék, azzal a feltétellel, hogy 
a volt császár és kísérete aláveti magát 
az internáltakra kiadott feltételeknek.

Francia közigazgatás
El szász-Loth ári ngiában.

Budapest, november 15. (Saját 
tudósítónktól.) Parisból jelentik: A 
minisztertanács foglalkozott az El szász- 
Lothanngiában létesítendő francia köz­
igazgatás kérdésével. A főbb tisztvise­
lőket már ki is nevezték.

érzéseket tudnak kiváltani belőlünk !)
Elgyengült, fáradt gyermektestek nyújtóznak 

köröttünk ájult mozdulatlansággal, de a sze 
mek helyenkint rrá élénket, járnak. Ahogy 
belépünk, felcsilUnnnak és a csillogás mö­
gül sápadt ö'önsugár dereng fel.

Ugyan mit látnak, min örülnek annyira?
Követem a ten intetek irányát és látom 

a kevésszavu, f bőrkabátos férfit, amint néz 
reájuk a szemüvege fölött — kicsit most is 
doktorbácsisan — gyöngéden . . . Szinte 
megrestellem magam, mint aki intim titkot 
lesett el. Ah, ige1, ók egy tekintetből is meg­
értik egymást ! Edo dúlok.

E yk játskágyban kis sápadt karakter­
baba fekszik, — de az arca nem az a kó- 
péságtol v dámán elferdült pofácska, ami a 
masché-b;bu nál is megállít egy pillanatra. 
Ke esztie, ukránt mély, torz árkokat vont 
rája a szenvedés és a kékes árnyaktól öve­
zett, b csukott szemei mintha most is ned­
vesek volnának . . Vékony vékony kezecs­
kéi görcsöse' szó o gatják az áiverejtéke 
vett p ci pa ilant, vagy valami láthatatlan ré 
met, ami ol huhjndhatatlanul nehéz és 

j olyan könyö e en súllyal fekszik az ő vézna 
gyertnei-ni lére ...

Tuberkulózis . . . néhány nap mind­
össze ... — Mzndja vezetőm és a hang 
ját elmélybi a szánakozó m. legség. — Ezek 

, !S, mird ... — Egy csapat aprószentre mu 
i tat akik lócán üldögél e élvezik az ajtón be 

tóduló, erőten napfényt
Hibascsontozatu, rossznövcsü, csenevész
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gyermekek, az arcuk színe a papír, vagy a 
sajt fakósága közt ingadozik. De van közöt­
tük egy nyolc tiz éves leányka, ez már erő­
sen elüt a többitől. Fürgén pattan fel ültéből 
es az arca miközben mosolyog — két 
biztató gödröcskéjét mutatja a visszatérő, 
drága életerőnek. Szép kis teremtés, bájosan 
félszeg mozdulatokkal, sőt a szemében van 
valami az olasz mesterek különös gonddal 
kiformált trombitás anyalaib?L Gondolom : ő 
a kórház primadonnája. Kérdésemre fontos­
kodva előadja, milyen betég volt és az ajkai 
beszivott szögleteivel osztentálja helyrehizott 
soványságát.

A többi termekben is feltűnően sok a 
tuberkulózis. Egy fiúcska - élettelennek 
tartottam volna, ha nem ül és nyögdicsél_
majdnem öreges zordsággal néz felénk. 
Csak csont és bor. Aránylalan, nagy feje 
szinte lehúzza állátszó, gyönge nyakát.

Ember lesz ebből ! — mondja a ko­
moly képű méntor és puha kézzel simo­
gatja a szegény, visszataszító fejet, amiből a 
bággyadt szemek legott ijesztően lecsukód­
nak. Es ez a megindító, szomorú kis csont­
váz három kilót gyarapodott már ! .

Mellette nehány hónapos csecsemő. Pa­
rányi arca teli sebhelyekkel ... Ö is. 
szomszédja is : szülők bűne! .

a

Tizenhat év, — tizenhat generáció csön­
des, reklámnélküli megfoltozgatása, 
meleg életnek visszaadott, roncsolt, 
kis gyermelitestek . . .

Álljon meg most egy percre 
jelen rohanó szekere a kezdődő életek j 
vitóműhelye előtt s keresse föl

drága, 
tépett

a lármás
— ja- 

a mai év- 
forduló napon egy egész város hálája azt az 
embert, ki felé eddig csak gyógyuló, pa- 
rányi szivek verték győzelmének csodaszép 
diadalirdulóját . . .

Én azt hiszem, nem is annyira a nagy 
idők, mint inkább a nagy eszmék szülik a 
nagy embereket.

Fyné.

Nagyváradiak az alkotmányozó 
gyűlésen. Ma a Magyar Nemzeti Tanács al­
kotmányozó gyűlést tart, amelyen az állam, 
forma kérdésében történik döntés. E gyű­
lésre a nagyváradi Nemzeti Tanács képvise­
letében Nagy Mihály dr, hjatz Lipót dr és 
Dutka Ákos utaznak Budapestre.

Vay Zoltán dr kinevezése. Búza
Barna földművelésügyi miniszter Vay Zoltán 
dr ny. szolgabirót, volt városi h. árvaszéki 
ülnököt a földmivelésügyi minisztérium nagy 
váradi kirendeltségéhez tisztviselővé ne 
vezte ki.

A hadbavonult ügyvédek szabad­
szervezetének ügyvédi tanácsa tegnap ér­
tekezletet tartott. A szervezet követeléseit 
memorandumba foglalták, s azt Fehér Adolf 
d' sz°vegezé5ében a miniszterelnökhöz és 
az 'gazságügyminiszterhez juttatják. A kül 

dség tagjai Váradi Ödön dr, Popity János 
dr, Ney Pál dr, Eenyő László dr, Pelle János

Fehér Márton dr. Megállapították ezen i 
ívül azoknak a névsorát, akik mint hadba 

vonultak hadisegélyt kapnak s az elosztás 
nak ez lesz »■» víbü' ____  •"..... xdptr . «‘»Hl«- »cgui egye» ugyvt

-se.eket moodiak el arról, hogy a há- 
Oru tartama alatt ügyvéd kollegák inkollé- 

giahsan viselkedtek hadbavonult kartársaik- 
szemben.

árvaszéki

* A Katholikus Nővédőegylet érte. 
ke.zl,et?- Hétfőn délután 5 órakor a Katii 
Nővédőegylet értekezletet tart a Szent 
László menedékházban. Az elnökség kéri a 
tagokat, jelenjenek meg pontosan, mert a 
rövid téli nappalok miatt az ülést pontosan 
megkezd k.

* A járvány-bizottság ülése. A járvánv- 
bizottság tegnap Rimier Karoly polgármester etaöklete .1.« ülést t. tolt’ .mely?' dr 
May er László tiszti főorvos véleménye alsó­
ján, mivel a járvány már rohamosan csők 
ken e.határoztak, hogy az iskolákban az 
előadásokat november 18-án megkezdik. Az 
ü es folyamán Kovács Kálmán állatorvos a 
dágter siralmas állapotát panaszolta el Elő 
adasa szerint az elásott dögtetemet kóbor 
kutyák eijente kitaparják és a fertőzés ve 
szélvének teszik ki a környéket. A bizottság 
gondoskodni fog a dögtér körülkerítéséről. ’

* Őrzik a törvényszék épületét. A 
nagyváradi törvényszék teljes ülésén Balázs 
Elemér dr elnöklőiével elhatározták, hogy a 
törvényszéki épületet őrzik s e célból a 
tisztviselő és kezelőszemélyzet is polgárőri 
szolgálatot teljesít. A rendőrség kihágási 
ügyosztályához a kért segítséget megadták, 
az önként jelentkező Gyenge Béla tanács­
elnököt, Maliszsza Géza dr alügyészt a ki- 
bágási ügyosztályhoz kirendelték, a harma­
dik munkaerőt az elnök rendeli ki. A bírák 
a rendőrség kihágási ügyosztályánál dél- 
után 4 tői 6-ig dolgozzák fel a restanciákat, 
de csak a tö venykezési tárgyalások meg­
kezdéséig, november 18 ig.

* Melegedőszobákat! Tegnap a Nem­
zeti Tanács panaszirodájában jelentkeztek az 
emberes tömegesen fáért, ruháért, cipőért. 
Jött katona a frontról, nem volt cipője. 
Schusztek Adolf dr, Ágoston Péterné, ke­
rekes Manó, dr. Bretterné igyekeztek kielé­
gítem őket, de köpeny, cipő, fa és pénz 
nincsen. Tervbe vették, hogy a Vaslürdő 
fakészletének jórészét lefoglalják, ugy, mint 
a villamosmü részére a városban levő ösz- 
szes szenet már lefoglalták Az az első 
teendő, hogy már ma nyissák meg a mele­
gedő szobákat, gyorsan, haladék nélkül, míg 
a havas, sáros idő nem okoz valami jár­
ványt.

* A háborúból hazatért kisiparosok 
es kiskereskedők segélyezése. A kereske­
delmi és iparkamara tudomására ho/za az 
érdekeltségnek, mikép tekintettel a kormány 
változásra, sürgős felterjesztésben intézett 
kérdést a nép. ormány kereskedelmi minisz 
teréhez, hogy Szterényi volt kereskedelem 
ügyi ministter áltál kezdeményezett s a ka­
tonai szolgálat következtében üzemüket, il 
íetve üzletüket beszüntetni kénysze ült kis 
iparo ok és Kiskereskedők anyagi segélyezé­
se» cé/ó akcóc mikor, mily módozatok és 
feltételek mellett kívánja megkezd mi s illetve 
a tervezett kölcsönösszegek folyósítása te- 
kmteiében mi.y intézkedéseket kíván foga­
natba vétetni. Amennyiben a kamara felter­
jesztésére rövid idő i beiül választ nem kapna, • 
gondoskodni fog arról, hogy a hazatérők 
txisz enmájának helyreállítsa cellából egy 
önálló segélyalapot létesítsen. Nagyvárad, 
1918. november 14. A Nagyváradi Kereske’ 
deimi es Iparkamara : dr Moskoviis József 
sk. elnök, dr Oláh Béla sk. titkár.

* Tűzifa háztartásnélküliek részére. 
Azoknak, akik Nagyváradon háztartással 
nem rendelkeznek, ennélfogva a városi gaz­
dasági ügyosztálytól árpagyöigy utalványt 
nem Kaptak, a városi gazdaságügyi hivatal 
fát csak az esetben utal ki, ha a közélelme­
zési ügyosztálytól igazolványt mulatnak fel 
arról, ho-zy háztartás hiányában élelmiszer, 
jegyet nem kaptak. ,

* Adler Viktor temetése. Bécsből je­
lentik : Óriási részvét mellett temették el ma 
Adler Viktort. A magyar kormány képvise­
letében dr Diener Dénes József tartott be­
szédet.

Hollandia elbocsátja az összes 
internáltakat. Hágából jelentik : A külügy­
minisztérium közli, hogy a Hollandiában tar­
tózkodó hadifoglyok, internáltak rögtöni haza 
szállítását elhatározta.

* Nagyváradi Tartalékos- és Népfeb 
kelő tisztek Szabad-Szervezete. Azok, akik 
az ötödféléves háború rettenetes nyomorúsá­
gai után egyelőre minden segély nélkül tér­
tek vissza a polgári életbe és akiket a meg­
változott viszonyok szinte leküzdhetetlen ne- 
liezsegek elé állítottak, megalakították a 
„Nagyváradi Tartalékos és Népfelkelőtisztek

j Szabad Szervezettét. A szabadszervezet fel­
hív rniodenkit, hogy lépjen bs a szervezetbe.

i Jelentkezni lehet írásban dr Váradi Ödön 
századosnál (Széchenyi tér 12), dr Pelle lá-

' nos hadnagynál (Úri utca 5 ), dr Ney Pál fő­
hadnagynál (Teleki-utct 10. sz.) Panaszok és 

! egyesek sérdmei ugyanott ielentendők írás- 
! bun. melyekben a vég; ehajt ó-bizottság intéz- 
; kedik A Nagyvá tdi T rtalékos és Népfel.

kelőtisztek Szab d Szövezetének végrehajtó- 
i bizottsága november hó 16 án délután 2 óra- 
. kor az Emke-kávéház különtermében ülést 
i tart, melyre a izotts.g tagjai ezúton hivat­

nak meg.

* Szomorú számok. A Hadirokkantak 
Országos Egyesülete holnap, 17-én farija

í meg Budape-ten a rérii Országházban nagy- 
' gyűlését, amelyen gróf Batthyányi Tivadart 

választják meg diszelnöknek és Kelemen La- 
jós rokkant száz dost elnöknek. A gyűlésen 
javasolni fogják, hogy a Hadigondozó Hiva­
talt az állam k zelésében hagyják ugyan, de

• a haditokk?ntak szervezzék újjá. Érdekes, 
szomorú számok kerülnek nyilvánosságra a 

, rokkantak gyűlésével kapcsolatban. Kitűnik, 
h°gy egymillió magyar hadirokkant és egy­
millió 400 ezer hadiözvegy és hadiárva van.

* Felhívás a kiskereskedőkhöz. Fel­
kérjük az összes nagyváradi kiskereskedőket

! — a nőke’ is beleértve — hogy vasárnap 
délelőtt 10 ó »kor a Kereskedelmi és Ipar­
kamara gyülc-termében igen fontos tárgyak 
megbeszé ése céljából saját érdekükben tel­
jes számban megjelenni szíveskedjenek. A 
végrehajtó-bizottság

* 1500 lopás. Tegnap Nagy Margit je­
lentette, hogy Sál Ferenc utcai lakásának 
előszobájából ellopták télikabátját. Bartha 
Endre dr rendőrkapitány Dienes István rend 
őrfelügyelővel rögtön megállapította, hogy 
ugyanaz a besurranó t'lvaj követte el a ka­
bátlopást, aki Mayer László dr főorvos és 
Kirschner L. kabátjait ellopta. Ez a lopás 
volt ez évben az 1500 ik S ennyi bűntett 
kinyomozásához van három detektív: Dienes 
Irtván, Vas Albert és Vass Károly, másfelé 
elfoglaltak : Kasoly László, Méhes Lajos és 
Farkas Bálint, most léptek szolgálatba : 
Csáthy Géza, Papp József és Mrgycs Milivoj.

* A honvéd tisztek ma szerelnek le. 
Mindazon 4. honvéd pótzászlóalj élelmezési 
állományában álló nem tényleges, tartalékos, 
szolgálaton kívüli viszonybeli, népfelkelő 
tisztek, tisztjelöltek, kik 1895. évnél idősebb 
születésűéit s eddig a nemzetőrségbe be nem 
léptek, leszerelésük végett folyó hó 16 án 
délelőtt 9 órakor a pótzászlóalj irodában 
jelentkezzenek. Megjegyeztetik. hogy a pol­
gárőrségnél szolgálatot teljesítők szintén 
kötelesek leszerelés végett jelentkezni.
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A színház műsora 
Szombat délután : II. József császí . 
Szombat este : Nebántsvirág. 
Vasárnap délután : Csárdáski'Mynó 
Vasárnap este : Bánk Bár.

Hét órakor kezdődnek az előadások 
a közönség Le 

elhatározta, hogß 
órakor

Magyarország és Ukránia közös szikratávirata 
az ántánthoz.

Szénszállítmányok biztosítását kérik.
Rudanest nov 15. (Saját tudósitónktól.) A Magyar távirati Iroda je 

lenti - A szövetséges kormányokhoz Ukránia és Magyarorszag közös szikra- 
ato* intéz? k ; amelyben hivatkozva a katasztrófális ^émnsegre amely a 

eXelés és. ,, hadítcglyok hazaszállítása miatt is egyre fenyegetőbbé váhk 
Ily intézkedés megtételét kérik, hogy a cseh-szlovák X'síénszá litmányok 
tartót» szén leszállittassék, valamint Németországból utabb szenszaliitmanyo 
biztosíttassanak.

Köszönet Wilson elnöknek az élelmiszerszállításokért.
Budaoest nov. 15. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelenti a W oltf-ugy- 

nnksén A német kormány jegyzéket küldött Wilson elnökhöz, amelyben ko- 
szonettel vette tudoXl/bigy^ elnök hajlandó az élehniszersza tasok kér- 
dését Németországra kedvező értelemben megfontolás tárgyává tenni.

A lengyelek megszállják Posent.
Budapest, november 15. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: 

nap éjjel lengyel tisztek jelentek meg autókon Posenben, ak/k az . 
jár óság és Posen város csatlakozását követellek. Egyúttal lengyel légio­
náriusok megkísérelték, hogy a legközelebbi napokban Posent megszáll 
ják. A német kormány ez eljárásban a fegyverszüneti feltételek megsér­
tését látja és az. antantnál tiltakozását jelentette be.
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* Gabrielly Erzsébet temetése. Nígy : 
részvét mellett ment végbe, tegnap délelőtt ■ 
Gabrielly Erzsébet temetése Schbuch-ti ri . 
lakásáról. A temetésen nagy számmal jelen- | 
tek meg az elhunyt nemesleikü urinő iisz I 
telői. A temetési szertaitást dr Karácsonyi 
János püspök segédlettel végezte. A beszeo- 
telés után a gyászmenet a plébánia tem­
plomba vonult, ahoi ünnepélyes gyá-z szert 
misét tartottak az elhunyt felett, a szent 
mise végeztével az olaszii temetőbe vitték, 
ahol a családi sírboltba helyezték erők nyu­
galomra.

Ugyancsak tegnap délmán helyezi éc 
örök nyugalomra özv. Barabas Szilveszter­
nél. A temetési szertartást Sulyok István 
rrf esperes végezte, aki megható gyász 
beszédet mondott az elhunyt felett. A szer 
tartás végeztével a nagyszámú résztvev"‘'‘ől 
kisérve az impozáns gyászmene* a Ruli- 
kovszky-temetöbe vonult, ahol a családi sír­
helyen helyezték örök nyugs-lonira az el­
hunytat Mindkét nagydiszü temetést 
Veiszlovits Adolf és fia első nagyvárad' te­
metkezési vállalata nagy figyelemmel és ; 
pontossággal rendezte

* Adományok. A hazatérő katonák ío 
«adására adakoztak : Haas Fülöp linóleum 
üzlet, We sz Lajosné Jákóhcdos, Kurlender 
lenőné, Moskovits Miklésné, dr Németh 
n\óg\szeré?z, Weine** Jenóné, Ká.l^y S*in 
dómé, dr Perczel Adolfné, Radó Sámueint, 
Jellirek Ftrercré, László Márior.ne, buttyka 
Lhjcsné, Schütz AiK rtné, Ledig i^.r r s t, 
Re s marm Mórné, Winter !'4»olyib, Spit 
Sátnuelné, Hsnzély Józseffé, Crüi I Id Gyű 
táné, Török Gyuláné, Barna Jenő, Krupp 
Józstfné. Verner Kálman.'ik , Ver: z b.á.n.ánnc, 
Miklós Jutka, Némethy Mihály, Csatáry Jő- 
ise ■ 'r°lfv Jenő, Benedek Sándor, Ven 
stein í> , i i 'her Árm r, Mihelfyís K*ndel, 
if. U hi am íz r-, Wechsler Adolf, As ódy 
Mihaiy. Kurlender és Ullmarn, Bognár Sán- 
dorné. Szűcs alezredes, Komlós testverek, 
Ujházy Ignácné, Rotenterg Gizi, Mcsko-. t 
Erzsi, Brtiner Józsefné, Vidor Maró, Berger 
Milka, Láng József. Park szálloda, Benkő 
Arturné, Szocáldemckrata párt, Steim r Sz» - 
éna, Feldheim Testvérek, Biharmegyei t 
arékpénztár lOtiO, Községi elemi leányis- 
ola tantestülete, Schrader Friderika elhunyta 

«Ikalmábcl kcszorumegváltás címén 30 ko

A cipőkészlet szétosztása. Minthogy 
a város közönségének cpőellátására csak 
csekély készlet áH rendelkezésemre, a nagy 
váraui ipari munkásság cipőellátásának biz 
tositása érdekében felhívom az összes nagy 
váradi gyár és ipartelepeket, miszerint cipő 
ellátásra szorult ‘munkásaik névjegyzékét a 
szükségeit cipőszámok feltüntetésével és 
annak megjelölésével, hogy a felsoroltak 
közül múlhatatlanul kinek van cipőre szűk 
ségük, legkésőbb folyó hó 18-ig, azaz hétfő 
estig bezárólag a közélelmezési ügyosztály 
cipőosztályához (Teleky utca 3.) eljuttatni 
szíveskedjenek, hogy a bejelen’eodő feltélien 
szükséglet a készlet arányában kielégíthető 
legyen. Nagyvárad 1918 novetnker 15 Lukács 
Ödön polgármesterhelyettes. 

1
> Legújabb fűzőket legolcsóbban
► Kesztenbaum Juliskánál 

lehet beszerezni. 
Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár mellett) 
Telefonszám : 827.« 

Leibchenek félárban

> 
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VILLAMOS VASALÓK és FÖZÖK 
megérkeztek, remekszép üvegcsillárok 
mindennemű villamos vezetékek és 
égők legolcsóbb napiárban szereltetnek 
STERN VILLAMOS VÁLLALATA 
Szt.-János-u. 20. Telefon 556.rónát adományozott a hazatérő katonák tá- 

mosatására. -*z adományokat hálásan kö­
szöni a katonákat fogado nagyváradi bi­
zottság.

* Dr Náday Samu Rákóczi ut 53., or 
vosi rendeléseit megkezdte. Telefon 14 61.

* Schön Böske és Vorgestern Zsigmond 
f. hó 17-re kitűzött esküvőjük spanyolbeteg­
ség miatt el lett halasztva.

* Orvosi hír. Dr Schvartz Illés s? ülész 
nőorvcs hazaérkezett ó rendelését m-gkezdie. 
Rendel kizárólag nőbetegeknek d. e. 11 
d. u. 3 5 ig. Teleky-utca 11. 
és iparkamarai épület.

szellemi munkások 
értckezletex i^rtoitak,

____ elnökölt. Perczel Adolf or 
rusztikus elvek elismerése mellett _ 
tulajdon mellett tört lándzsát. Zoltán Jenő 
érdekes okfejtéssel kimutat:» hm. v a mai 
társadalmi rendszer mng 
szeesik. ffatz Linót dr lel-' 
hogy a kapitalista ideológiával akartaké, 
nyomorogni vagy becsületes szervezkedessei 
boldogulni? A testi mu v ás? most ke; esi!-, s 
ezerszámra áll a szellemi munkás fog-dko- 
zás és kenyér nélkül. Kétszáz főiskolai hal! j 
gító nern tud leszerelni, mert rincr. ruhája. 
S.-ervezkedni kell szaké > sze e t a sj.’ Üemi 
munkásoknak. (Tetrzé«.) Oláh Béla ri; kn 
marai titkár mér enjáró beszéde mán Agos- 
ton Péter dr főispán adta elő kr:s’ályosi.d-. tt 
gondolatait a szervezk 1 s a szedetni 
munka jövendő értékéről.

* Nappal tanulnak az iparostanon- 
cok. Az iparoktatási bizottság Lukács Öd n 
elnck'ete ala’t foglalkozott z ipa ostanou 
cok kérelmével, »kik egészségi okokból 
kérlik, hogy a hét. özrapi esti tanórák he­
lyett vezesse be a bizottság a nappali elő­
adásokat és a vasárnapi iskolázást szüntesse 

J be. A bizottság méltányolva .< felhozott olto- 
| kát, az esti előadásokat megszünteti és nap- 
í pali időre helyezi át. A vasárnapi tlőadás 
i ügyére vonatkozólag ellenben, mert a maga 

hatáskörében nem rindelkezhetik, elhatározia 
a bizottság, hegy pártolólag ir ftl a minisz­
tériumhoz és kéri, hogy az erre vonatkozó 
miniszteri rendeletet változtassa meg.

liaitenberger Vilmos 
kelmefestő és vegytisztító gyárának 
második számú felvételi üzlete, 
Szent László-tér, Deli’ortó cég mellett.
Vállal minden szakmájába tartozó mun­
kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron.

«GÉPMUNKÁSt 
felvetetik Ip

a Szent László-nyorndában. >
- • > w

s z in há z iga zga i ós ága 
nj elmére való tekintettel 
az előadásokat ezenrut 
kezdi.

Nebántsvirág és II.
II. József. Ez a hatalmas 
FFbsbuig-királyok l'~k 
nelmi és emberi tragikum

Délutáni 
amely | 

törté 
ni övi

. nll
Tót
Lieh

pá

Jó séf. 
dráma, 

legkiváh'bójának 
a tiszta 
i ábrázolja 

kerül először délutáni közönség elé. 
klek megrázó Józsefe, llevtsy, Mária 
ter.stein Eleonórája, Bihari Álos l’ius 
pája a kiváló színészek fejlődésének je 
tés állomása. Este a Nebántsvirág ,ne& 
másodízben, a legbáiosabb francia ope'e 

ka,



egyike, amelynek mézedes melódiái, édes 
bohóságai örökké frissek és élvezetesek 
mai adnak. Aggházy, Várady és Stoll já szák 
a vezetőszerepeket különös sikerrel.

Bánk bán. A magyar irodalom a Bánk 
bánnal közelitette meg először a világiro­
dalmi nívót. Eobsn a tragédiában schakes- 
peare eszközökkel vannak szembeállítva azok 
az ős, ösztönös emberi indulatok és eszmék, 
amelyeknek harcában Bánknak el kell buk­
nia. Tiborc alakja a mindig aktuális, kizsák­
mányolt, nincsetlen proletári, a többi mel­
lékalakok huszadik századoeli rnegszemé 
lyesitőit most seperte el a forradalom. 
Asszonyi intrikák sorsszerű közreműködése 
egy nemzet életében dönti el a főhős 
sorsát, aki kissé a magyar uralkodó osz­
tályt képviseli értékeivel és hiányaival. 
Melindát Hevesi, Gertrudist Gazdy, Izadorát 
Körössy Juci, Bánkot Bihari, Peturt Tóth, 
Tiborcot Stol!, Biberachot Harsányi, Ottót 
Gróf Laci és Endrét Váradi játszák.

MOZI.
Itala Manzini az Apollóban. Halálos 

boldogság címmel mai friss műsorán nagy­
szerű szociális drámát mulat be az Apolló 
színház. Egy gyönyörű kis masamódleány 
megható sorsa rajzolódik a néző elé, egy 
szőke szépségé, akinek pompázó ifjúsága 
forró szerelmet ébreszt egy mérnök szivében. 
A leány egyszer könyek közt vallja be sze­
relmesének, hogy a boldog órák nem marad­
tak következmények nélkül és itt kezelőd k a 
«rély emberi tragédia. A dráma főszerepét 
a csodálatos It«la Manzini, a nagy filmmü 
vésznő kreálta az ő alakításait jellemző ha­
talmas erővel. Külön fel kell hívnunk a 
figyelmet a műsor többi remek számára is, 
amelytől-egyig kiváló újdonság.

Szerkesztésért felelős: HILF LÁSZLÓ.
r-rii .iBBniTi >1-1 mi ,r,aw rmim w w

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r.-t.

Értesítés.
Miután a nagyváradi gázgyár sem tudja 

megkapni a szükséges szénszállítmányokat, 
kénytelen a kritikus 'dőnen — mig a száll: 
tási zavarok megszűnnek — a fogyasztás 
korlátozásával az üzem fenntartását biz­
tosítani.

De mert a múlt télen a gázfogyasztás 
csökkentése általánosan végrehajtatott, a folyó 
1918 —19 iki idényen csak azok és annyiban 
lesznek a túlfogyasztás háromszoros árának 
megfizetésére kötelezve, akik a tavalyi meg 
engedett fogyasztásnál több gázt használ­
nak el.

A gázgyár igazgatósága fenntartja ma­
gának a jogot jelentékeny túllépés esetén a 
gázvezetéket eh árhatni.

nagyvárad, 1918 november 15.
A nagyváradi légszeszgyár.

Bérszántási hirdetmény.
A földniivelésügyi miniszteri kiren­

deltségnek a közel napokban 16 gőz 
és motoreke fog rendelkezésre állam’, 
felkérjük mindazon gazdákat, akik 
gőzeke bérszántást akarnak eszközölni, 
hogy ezt 3 felszántandó terület és 
utolsó vasút állomás megjelölésével a 
miniszteri kirendeltségnél Nagyvárad 
(Rákőczi-ut 36) sürgősen Írásban vagy 
szóbelileg bejelenteni szíveskedjenek.

Pókay Dezső
min. ki rendel tseg vezetője.

urAnia
mozgó­
színház

MA

Hajsz«* a felhők között.

Este 7 órai kezdette!.
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► Szállítási vállalata
► TŰZIFA, SZÉN, BOR, BÚTOR 1 
t ÉS MINDENNEMŰ MÁS EGYÉB

APOLLÓ TŐZSDE.

i

► RÁKÓCZI-ÚT 22. SZÁM. <
TF.LEFONSZÁM: 11-41. j

■

Félix gyógyfürdő
ÍO Nagyvárad mellett

Kelet-Magyarország leglátogatottabb fi 
hévviz fürdője. Természetes 490C hőmér- fi 
sékletü forrás, köszvény, csuz stb. ellen fi!

Télen-nyáron nyitva! <^.
Villanyvilágítás! fi.

Téli saisonban (október-május) pensió- fi 
rendszer. Prospektust díjtalanul küld a

Fürdőigazgatóság, fi

* A félix-fürdő kedvezményes jegyei ím 
aMunkásbiztositó Pénztárnál kaphatók S
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Több kisebb nagyobb bérház

ELAD Ó.

r

A vételhez szüksé­
ges jelzálogkölcsö­
nöket előnyös felté­
telek mellett bonyo-

4►

.... I

Nagy váradi Takarékpénztár
Teleky-utca 2. sz.

VAS
és rézágyak,
afrik és lószőrmatracok, 
amerikai és sodrony­
ágybetétek : öszsze- 
haitós ác»vak eredeti 
gyári árakon kaphatók

■

fi

i
TátraySándor
r.-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon-szám: 558.
A Ai Ad Ali A: ALÍ A A.1 A A Al A A Ah1 All A, 
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APOLLÓ
ikiuzyu-
színház

MA
Halálos boldogság.

Előadások kezdete hétköznap 5, 
szombat, vasár- és ünnepnap 

délután 3 órakor.

VIGADÓ 
mözgó- 
szinház

MA

Hajsza a felhők között.

Este 7 órai kezdettel.

HETI ÁRJEGYZÉK

reásk^szlel szives tálcával....................
Kávéskés det » » ....................
Feketekávés készlet színes tálcával 
Mosdókészlet finom majolika sz. félsz. 
Főző lábasok tűzálló..............................
Főző fazék t Izálló . . 5, 6, 7, 8, 9, 
Hefőt'esk^szlet finom aranyozással félsz 
Függ ílámpa csigás felszerelve . , . 
Falítükör szín -s arany ozással ....
Eliédlőkésr.let sz arany >zással 6 szem. 300'— 
Ebédlőkészlet s ones tinóin mínátval 100

részes, táskészlet el együtt . . . 500-—

40'
40
40 — 
80.-

6 -
10- 
40.— 
60.— 
40 —

»58
A/

í:»X

Diszműáruk, majolika dísztárgyak, 
valódi cobald díszműáruk, terak- 
kota figurák,chlnaezüst és alpacca 
ezüst áruk

!egna£y°bb választékban.

Képkeretezés, ablaküvegezés. 
Eladás nagyban és kicsinyben, 
árak viszonteladóknak is érvényesek.

KOMLOS TESTVEREK 
üveg, porcellán, lámpa és díszmű­
áru nagy gyári raktára Nagyvárad, 
Hlatky Endre (Zöldfa u.) utca 13. 
Telefon 3-72. Telefon 3-72.
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» APRÓ HIRDETÉSEK. ♦
Minden szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 
Nilér. Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona, Ajtó­

hirdetések diia előre fizetendő.

Mocsáry Sándor
törv. bej. cég.

Portörlők
és padlótörlők darabja 
b korona 50 fillér. — 
Hegedűs János, Rákóczi­
ul 1. szám.

Téli karalábét 
és olasz-káposztát na­
gyobb mennyiségben 
házhoz szállítunk maxi­
mális árban. Megrendel­
hető Moskovits Adolf és 
Fiainál. Telefon 15-08,

Likőr
és rumkomposítiók, 

Chartreuse, Benedikti­
ner, Allasch, Meggy stb. 
mentiák. Törköly, Szil- 
vóríum, Seprő, Cognac- 
idvonatok használati uta­
sítással a legfinomabb 
minőségben kaphatók : 
Farkas István „Apollo“ 
drogériában, Nagyvárad.

I

Villany-, gáz és viz- 
vezetékszerelő, bronz- 
müves, bádogos, laka­
tos, műszerész es gal­
vanizáló. Írógép , ke­
rékpár-, grammofon- 
javító és nikkelező.

Iroda és raktár :
Zöldfa-utca 8. Telefon 1404

Ipartelep :
Szent Jánosai. 22.Telefon 532

Női, leány és gyér- 
mekkabátok, blousok 
kötények, keztyük, ha­
risnyák legolcsóbban : 
Czillér Imre nagyáru­
házában.

Remete
és hárstamézcukorka el­
hárítja a köhögési és 
rekedtséget, hurutot, ki­
váló hangtisztitó, oldó 
hatású. Egy csomag ára 

1 korona. Kapható Né­
meth Pál Aranykereszt 
gyógyszertárában, a vá­
rosháza mellett.

Fényképészeti 
lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívok stb. 
kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, 
Ráíóczl-ut 7—B.

Ne dobja ki pénzét 
«I ruhákért, mert a ki­
íróén bevált ruhafesték- 
ssl régi ruhadarabjait 
.; ..só pénzért házilag 
.■festheti. Egy levél ára 
70 fillér. Németh Pál 
Aranykereszt gyógyszer­
lazában, a városháza 
r,el lett.

Poloskairtó 
fessln biztos, kipróbált 
Megbízható poloskák ir- 
ixsára. 
rózépüveg 8 
iveg 14 K. 
ówltas István 
•írogérlájában, 
it 7—B.

Kis üveg 4 K, í 
K, nagy i 
Kapható i 
„Apolló“ í 
Rákóczi- I

Felső Kereskedelmi 
és Polgári iskolából 
kimaradt tamdékat 
magánvizsgára elő­
készít felelőséggel

a Középiskolai 
Előkészítő
Donát-tanfolyam

Beöthy Ödön-utca 30. sz. Telefon W00.

Uj kereskedelmi tanfolyam 
hölgyek részére (gyors- és gép­
írás, számtan, könyvvitel, he­
lyes és szépírás) szeptember 
15-től kezdve a DONn 1-fé e 
tanfolyamban Beöthy Ödön-utca 30. 
Telefon 1000. Telefon 1000.

Tyukszemirtó 
három nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bór- 
keményedést és szemöl­
csöket. Ára 2 kor. Kap­
ható Farkas István , 

drogériájában 
INagyvárao, Rákóczl-ut 
>—-Jt. Ht.

Ruhaszövetek, 
selymek, bársonyok, 

szörmetíjdonságok, sző­
nyeg és fehérnemüek 
legolcsóbban Czillér Imre 
nagyáruházában.

Spanyolnátha 
járványoknál betegszo­
bákban fenyő (boro­
vicska) s/obailLit ki­
tűnő dezinficiáló perme­
tező szer kapható Farkas 
István Apolló drogéri­
ájában.

Tavaszi 
izeplők, májfoltok, bőr- 
lőrösség, kiütés, ml- 
reszerek ellen biztos az 
PO-krém. Ára 5 kor. 
H #szappan Vióra át- 
nosó ára 6 korona. Kap- 
■>,- ló Farkas István Apolló 
á c gériájában, Rákóczl- 
! ;—B.

! Bérbeadó
?Í4SS«th Lajos-utca 2.
?,■. házban (Szent László 

. ?ren) korcsma, vendéglő 
: és bodegának kiválóan 
: íikaimas üzlethelyiség 

uűszabb időre. Bővebb 
: ícivllágositás a Polgári 

í . *a< ékpénztár r. t. nagy­
árad! cégnél nyerhető

Őr
akással és jó fizetéssel 
Elvetetik a Fekete sas 
részvény társaságnál. Je- 
,-ntkezni csak délután 
3—5 óra között a rész­
vénytársaság Irodájában, 
íaspassage 22. számú 

lépcső, 1. emelet.

Egy borotva valódi 
solingeni ezüstacél 

12 kor.

Egy nagy tartós szobaseprü erős fanyéllel 7’50 K. 
Piaci táskák 7 K-tól feljebb mindenárban kaphatók.
Ruhafesték

feltétlen jó minőség csomagja 50 fillér, 
kipróbált finomabb minőség 70 fillér. 

Viszonteladóknak 100 csomag vételnél 
60 százalék engedmény. Kapható
a „BÉK A“-boltban,, Zöldfa-utcán.

fi Szigíigeti-szinhaz mű­
vésznőinek egyed üF főző 

szállítója.
Tisztításokat és átala­
kításokat elvállalunk. 
Fűzök mérték után a 
iegrövidehli ide alatt el ­

készíttetnek.

IN A G Y VÁ R A D, 
[Nagy Sándor-u. 1. 
Parks^álloda épületében 
interurbán telefon : 

11—53 szám.

HIRDETMÉNY!
Tudomására hozom Nagyvárad város és 

Biharmegye közönségének, hogy a Város 
Kávéházamat eladtam és a visszamaradt 
kávéházi italokat nagybani áron 
bocsájtom a t. fogyasztóközönség rendelke­
zésére azon megjegyzéssel, hogy a borokból 
1C üvegnél kevesebb nem kapható. Hely­
beli megrendelőimnek üvegenkint 10 fillér 
küldöncdij ellenében kívánságára már házhoz 
is szállítom.

Kérem azonnali szives megrendelésüket, 
mert nagyon sajnálnám, ha a későbbi jelent­
kezőket már nem volna módomban Kiszolgálni

HERCZ IMRE
Rákóczi-ut 12. (Apolló-palota.) 

Telefon 4-38. Telefon 4-38.

RÉSZLETES ÁRJEGYZÉK:
FEHÉR BOROK: Palugyai Leányka 1250 

Palugyay Rizling 12'50, Palugyay Chateau 
12'50, Dornány Rizling 12'50, Domány 
Magyarádi 12'50, Domány Zöldszilvany 
12'50, Hg. Windisch-Graetz 12'50. Beret­
vásEzerjó 13'50, Beretvás Zamatos 
13-50 kor.

TOKAJI BOROK: Aszú 0'5 I. 25, .Szamo­
rodni 0'5 1. 12'50, Szamorodni 0'2'51 7 K 

' VÖRÖS BOROK: Bordeux Beretvás 0'7 1 
j 13'50, Chateau Windischgraetz 0 7 1. 13'50,

Chatem Palugyay 0'7 1. 13'50, Egri Vörös 
Tokaji Bortermelő rt. 0'7 I. 13'50 kor.

; KÜLFÖLDI BOROK: Malaga 0'7 I. 38'00, 
I Sherry 0'7 1. 38 kor.

PEZSGŐK: Törley, Dietzl, Palugyai, Tran 
silvan, Goldeck, üvegenkint 3c kor.

LIKŐRÖK : Triple Sec, Sherry Brandi, 
Co-diol Mcdok, Ctirasso, Allasch, Külön­
féle francia likőrök, Gyomot erősítők, li­
terenként 5? korona.

Az árak üvegcserével, vagy üvegenként 
2 korona betéttel értendők.

Kicsinyben! eladásra, főlerakatom JANÓ- 
j VICS ÍGINÁCZ bodega üzletében Rákóczi­
it városi kávéházzal szemben, a fent 

jelzett árak mellett beszerezhetők.

&
k
f-

b-
>

A Sajtó hölgybizottság 
könyv és lapterjesztő vállalata: 
a Kossuth Lajos-utcai trafikban 

ajánlja könyveit és lapjait 
’Ne vásároljunk 
előtt szét nem 
hölgybizottság

könyveket, mi- 
géziünk a Sajtó

<

4

4
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BI Z O M Á IN Y I Ü Z L E T ÉBEN
Támogassuk ezen uj vállalat»* MJ

NAGYVÁRAD VÁROS

w j v IL L A M O S MÜVE
P?OD A, RAKTÁR ÉS TELEP: IN AGY VÁRADON, VÁR-T l'T^L S

Értesítjük a város t. közönségét, hogy villamos főzőedények, Wolfram 
és egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 
izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. 
Csillárok, ’/s wattos ivlámpapótlók 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy választékban kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk. 
A telep telefonja 514. Főszerelő telefonja u5.

Szent-László-nyomda részvénytársaság Nagyvárad


